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Niederschrift 
 

über die 13. Sitzung der Gemeindevertretung Midlum am Dienstag, dem 27.10.2009, im 
Dorfgemeinschaftshaus Midlum. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:00 Uhr - 22:57 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Helmut Marczinkowski  Bürgermeister  
Frau Hellen Früchtnicht    
Herr Stefan Hansen    
Herr Jens-Peter Hinrichsen  2. stellv. Bürgermeister  
Herr Stefan Hinrichsen    
Frau Manuela Sonnenberg    
Frau Frauke Vollert    
Herr Rolf Weber  1. stellv. Bürgermeister  
Herr Toni Zwanziger    
 von der Verwaltung 
Frau Birgit Mertin    
 Gäste 
Frau Rose-Marie Sönmez  Gleichstellungsbeauftragte 
 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfä-
higkeit 

 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Genehmigung der Niederschrift über die 12. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 4 .  Einwohnerfragestunde 
 5 .  Bericht des Bürgermeisters 
 5.1 .  Amtsausschuss 
 5.2 .  Insel- und Halligkonferenz 
 5.3 .  Schulleiterwahlausschuss 
 6 .  Bericht der Ausschussvorsitzenden 
 6.1 .  Kreisfeuerwehrverband 
 6.2 .  Zukunft der Midlumer Schule 
 7 .  Kurbetriebsangelegenheiten 
 8 .  Überarbeitung der Ortsgestaltungssatzung (altes Dorf) 
 9 .  Verschiedenes 
 9.1 .  Anschaffungen für die Freiwillige Feuerwehr 
 9.2 .  Reparatur Rolltor Feuerwehrgerätehaus 
 9.3 .  Homepage der Gemeinde 
 9.4 .  Schaukasten 
 9.5 .  Gedenkstein Martens 
 9.6 .  Einwohnerversammlungen 
 9.7 .  Messebeteiligung 
 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
  

Bürgermeister Marczinkowski begrüßt die Anwesenden. Er stellt die ordnungsgemäße 
Einladung, die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung. 
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 2. Anträge zur Tagesordnung 
  

Es liegen keine Anträge zur Tagesordnung vor. 
 

 3. Genehmigung der Niederschrift über die 12. Sitzung (öffentlicher Teil) 
  

Es wird angemerkt, dass der unter TOP 3 genannte Änderungswunsch zu TOP 7.6 der 
Niederschrift über die 11. Sitzung nicht korrekt wiedergegeben sei. Der TOP 7.6 soll wie 
folgt geändert werden: 
 
Es wird berichtet, dass der Förderverein der Grundschule die Kosten für die für den 
Förderverein geleisteten Stunden von Frau Natella komplett finanziert. Zudem wird be-
richtet, dass ab dem Schuljahr 2009/2010 die Grundschule Föhr-Ost und Föhr-West 
eine Grundschule unter dem Namen Föhr-Land zusammengelegt werden, jedoch blei-
ben zunächst beide Standorte erhalten. Die Schulkonferenz hat sich für den Erhalt bei-
der Standorte unter einer Schulleitung ausgesprochen. Die politische Entscheidung wird 
im Herbst getroffen. 
 
Es werden keine weiteren Einwände gegen Form und Inhalt der Niederschrift der letzten 
Sitzung erhoben. Die Niederschrift gilt mit den genannten Änderungen als genehmigt. 
 

 4. Einwohnerfragestunde 
  

Von Seiten der anwesenden Einwohner wird darum gebeten, im kommenden Haushalt 
Mittel für die Sanierung der vorhandenen Schwarzdecken im Dorf bereitzustellen.  
Als besonders reparaturbedürftig werden die Straßen Hermann-Nissen-Stieg, Marsch-
weg, Schulweg und Bi de Krog angesehen. 
 

 5. Bericht des Bürgermeisters 
  
 5.1. Amtsausschuss 
  

Bürgermeister Marczinkowski berichtet von der letzten Sitzung des Amtsausschusses, 
die auf Amrum stattgefunden hat. Hier stand die Besichtigung der Öömrang Skuul und 
die dortige Baumaßnahme im Vordergrund. 
 

 5.2. Insel- und Halligkonferenz 
  

Bürgermeister Marczinkowski berichtet von der Insel- und Halligkonferenz auf Rømø, 
während der die internationale 3-Länder-Konferenz vorgestellt wurde. 
 
Am kommenden Donnerstag findet bereits die nächste Sitzung der Insel- und Halligkon-
ferenz hier auf Föhr statt. Da der Bürgermeister und seine Stellvertreter verhindert sind, 
wird stellvertretend Frau Sönmez teilnehmen. 
 

 5.3. Schulleiterwahlausschuss 
  

Der Schulleiterwahlausschuss hat getagt. Der Bewerber auf die Schulleiterstelle beim 
Gymnasium hat sich vorgestellt.  
 
Sollte das Ministerium sich für diesen Schulleiter entscheiden, kann die Stelle ggf. be-
reits zum 01.12.2009 neu besetzt werden. 
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 6. Bericht der Ausschussvorsitzenden 
  
 6.1. Kreisfeuerwehrverband 
  

Am 26.09.2009 hat beim Kreisfeuerwehrverband eine Veranstaltung zur Einführung des 
Digitalfunks stattgefunden. Es gab große Abstimmungsschwierigkeiten, so dass die 
Gemeinde Midlum von der Sammelbestellung für die Digitalfunkgeräte zurückgetreten 
sei, so Herr Hansen. 
 
Es wurde ein neuer Löschmittelzusatz vorgestellt. Dieser könne künftig statt Lösch-
schaum eingesetzt werden. 
 

 6.2. Zukunft der Midlumer Schule 
  

Frau Sonnenberg macht darauf aufmerksam, dass am 11.11.2009, 14 Uhr,  der Schul-
ausschuss und am 08.12.2009, 13.45 Uhr, der Amtsausschuss tagen werden. Sie bittet 
die, die sich für die Zukunft der Midlumer Schule interessieren, um zahlreiches Erschei-
nen. 
 

 7. Kurbetriebsangelegenheiten 
  

Zu diesem Tagesordnungspunkt gibt es nichts zu berichten. 
 

 8. Überarbeitung der Ortsgestaltungssatzung (altes Dorf) 
  

Da die Ortsgestaltungssatzung bereits viele Jahre alt ist, wird der Bedarf gesehen, sie 
zu überarbeiten. Die neuen Baugebiete liegen zum Beispiel zur Zeit außerhalb des Gel-
tungsbereichs der Ortsgestaltungssatzung. Auch finden aktuelle Entwicklungen (z.B. 
Carports) keine Berücksichtigung.  
 
Nach ausführlicher Diskussion ist sich die Gemeindevertretung einig, dass ein Arbeits-
kreis, bestehend aus dem Bürgermeister und Stefan Hinrichsen, Kontakt mit dem Bau- 
und Planungsamt, Herrn Meer aufnehmen soll, um die rechtlichen Möglichkeiten und 
Notwendigkeiten auszuloten. Angesprochen werden sollen dabei Schornsteine, Neben-
gebäude (Carports, Gartenhäuser), Solaranlagen und Wintergärten. 
 

 9. Verschiedenes 
  
 9.1. Anschaffungen für die Freiwillige Feuerwehr 
  

Im kommenden Jahr müssten für die Freiwillige Feuerwehr Pressluftatmer angeschafft 
werden. Zuschüsse sind möglich, müssen aber noch in diesem Jahr beantragt werden. 
Die Gesamtkosten werden sich auf rd. 4.000 € belaufen. 
 
In diesem Zusammenhang erinnert Herr Hansen an die Beantwortung seines Schrei-
bens vom 24.02.2009 in dem er bereits um Berücksichtigung der Mittelanmeldungen für 
den Haushalt gebeten hatte. 
 

 9.2. Reparatur Rolltor Feuerwehrgerätehaus 
  

Es wird beantragt, den Auftrag für die Reparatur des Rolltores an Herrn Stefan Hinrich-
sen zu vergeben. Dem wird zugestimmt. 
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 9.3. Homepage der Gemeinde 
  

Die Homepage der Gemeinde Midlum ist fertiggestellt. Einträge von Gastgebern oder 
Gewerbetreibenden auf der Homepage werden in diesem Jahr noch kostenlos sein. Die 
Mitglieder der Gemeindevertretung werden gebeten, bei Freunden, Nachbarn usw. 
Werbung für weitere Eintragungen auf der Homepage zu machen.  
 

 9.4. Schaukasten 
  

Die Gemeinde hat einen Schaukasten geschenkt bekommen. In diesem müsste nun 
noch eine Lampe installiert werden. Damit steht der Gemeinde ein zweiter Schaukasten 
zur Verfügung.  
In diesem Zusammenhang wird angemerkt, dass das Licht im bereits vorhandenen 
Schaukasten ebenfalls reparaturbedürftig sei. 
 

 9.5. Gedenkstein Martens 
  

Der Gedenkstein für die Familie Martens ist fertiggestellt. Ein Standort wurde gefunden. 
Es wird um die dringende Herstellung des Zementsockels und Aufstellung des Steins 
gebeten. Bürgermeister Marczinkowski sagt zu, sich um die Angelegenheit zu küm-
mern. 
 

 9.6. Einwohnerversammlungen 
  

Bürgermeister Marczinkowski teilt mit, dass es nicht mehr vorgeschrieben sei, einmal 
jährlich eine Einwohnerversammlung durchzuführen. Vielmehr sei diese bei Bedarf ein-
zuberufen. 
 

 9.7. Messebeteiligung 
  

Bürgermeister Marczinkowski berichtet, er beabsichtige, an zwei Messen teilzunehmen. 
 
Mit diesem Punkt ist der öffentliche Teil der Sitzung beendet. Bürgermeister Marczin-
kowski bedankt sich bei den anwesenden Einwohnerinnen und Einwohnern für das Inte-
resse und verabschiedet diese. Anschließend wird die Sitzung für eine Pause von 21.33 
Uhr bis 21.43 Uhr unterbrochen. 
 
 

 
 
 
 

Helmut Marczinkowski Birgit Mertin 
 


